

DNES, 27.1. 2015 1/2

# Lístek za 100 Kč. V Chomutově už se zase obchoduje s volebními hlasy

V sobotu proběhnou opakované komunální volby. Ty první byly zrušeny kvůli prokázání nemožnosti nakupování hlasy. Ani nyní nemusí být vše čisté, aktivisté už na manipulaci narazili. Hlas voliče je k mání za 100 Kč.

Artur Janoušek  
redaktor MF DNES

**CHOMUTOV** Pět dní zbývá do voleb v Chomutově, které se musejí opakovat kvůli manipulacím s hlasy voličů při říjnovém hlasování. Jenže hrozí, že ani napodruhé neproběhnou volby poctivě. Protikupčení aktivisté o víkendů znovu

žísali dtkazy o kupčení s hlasovacími lístky.

Jeden hlas se momentálně nabízí za 100 korun. Tentokrát však jde o obrácený postup. Zatímco dosud se obvykle hledali lidé ochotní svůj hlas prodat, nyní organizátoři kupčení hledají politiky, kteří jsou ochotni zaplatit za „balík hlasů“, jimiž disponuje. Nabízí, že sežme až stovky hlasů, zájemce si samy určí politickou stranu, případně, které kandidáty chce na listinách zakroužkovat. „Udělal si z toho živnost,“ komentoval to Janusz Koničný z Nadačního fondu proti korupci, který nabídky zaznamenal, podobně zvukový i obrazový záznam a přepsy rozhovorů v SMS.

Nabídka na hlasy dostal v sobotu před polednem například kandidát hnutí PRO! Chomutov David Hložek, shodou okolností preventivista městské policie. „Přihla mi v SMS, vůbec nevím, kde na mě vzal číslo,“ řekl Hložek. Nabídku odmítl a svěřil se s ní lidem z nadačního fondu,

kteřé znal už z minulých voleb a kteří zrovna ten den v Chomutově spouštěli s iniciativou Nechceme žít v Palermu monitorovali předvolební dění.

„Oslovil jsem je, protože jsem chtěl zjistit, kdo stojí v pozadí,“ řekl. Dostal diktafon a vyzval na schůzku. S jedním mužem nabízejícím hlasy se sešel, s druhým mluvil po telefonu.

## Hlasy už prodávali dříve

Šlo o dva romské prostředníky, kteří jednají ve prospěch dalšího muže, který korupci řídí. Prostředníci nabízejí Hložkovi 25 hlasů, ale s tím, že opční garantátor je schopný sehnat 500 až 600 lidí. Každý by měl dostat stovku. Tvrdili mu, že zájemců o tyto hlasy mají několik a že takhle prodávali hlasy už dříve. „Peníze mají prý na jídlo, takže věc má i sociální rozměr,“ podotkl Koničný.

Kdo je tím mužem v pozadí, není jasné. „Zval jsem ho na schůzku, ale nepřišel, snažil jsem se na něj

dostat nějaký kontakt, ale nepodařilo se to,“ sdělil Hložek. Sdílet údaje a kontakty na prostředníky nechtl. „Ať to řeší policie, oznamovací povinnost mám. Ale nechci jim ublížit přes média,“ řekl.

Prodeji hlasů si v případě Hložka nevybrali dobří cíl. Právě lidé z PRO! Chomutov totiž po minulých volbách upozorňovali na korupci, a přestože volby vybrali, díky jejich oznámení se hlasování opakuje. „Podávali jsme trestní oznámení, monitorovali jsme dění, poskytovali svědectví a pořizovali dtkazy,“ vzpomíná lídr kandidátky Daniel Černý.

„Je vidět, že jde o systematickou záležitost, která se opakuje. Je to ekonomický problém té komunity, tamní lidé berou prodej voličských hlasy stejně, jako když si jdou pro dávkou,“ poznamenal Černý. „Jde o útok na základní demokratické principy, policie by s tím měla něco dělat,“ dodal. Policie už případ řeší, aktivisté z Nadačního fondu

## Fakta

### Kupčení se opakuje

• Protikorupční aktivisté získali dtkazy o tom, že se v Chomutově znovu kupčí s hlasy voličů. Organizátoři korupce nabízejí 500 až 600 hlasy po stokrát. Zájemci si je mohou koupit a sami určí, která politická strana na nich bude zařazovaná.

• Volby se 31. ledna konají proto, že by předchozí v řádném termínu lohi v říjnu byly zmaňulované. Na průběh těch sbotních dohlédne Nadační fond proti korupci, Nechceme žít v Palermu. Oživení Transparency International a Naši politici.

proti korupci podali trestní oznámení. „Podnětem se zabýváme, potvrdila večera mluvčí chomutovské policie Marie Pivková.

Pokračování na straně >B2

DNES, 27. 1. 2015 2/2

## V Chomutově už se zase obchoduje s volebními hlasy

⟨B1 dokončení

Při minulých volbách loni v říjnu se objevilo podezření o kupování hlasů na sídlišti Písečná, kde se u klubu Roxy v první den voleb oficiálně konalo hudební odpoledne pro děti. Těch bylo u vstupu opravdu vidět několik. Kromě toho ale v okolí postávaly hloučky dospělých. Podle aktivistů tam lidé dostávali vyplněné hlasovací listky a místní ochranka je odvážela do volebních místností.

Ústecký krajský soud pak prozkoumal 79 zcela shodné vyplněných hlasovacích listků ve prospěch některých kandidátů ČSSD odevzdaných v 11 ze 40 volebních okrsků. Podle rozhodnutí soudu byly volební výsledky ovlivněny tak výrazně, že hlasování prohlásil za neplatné. Ministr vnitra Milan Chovanec později vyhlásil opakované volby na 31. ledna.

Volby se budou opakovat ve stejný den i v Bilině. Také zde ústecký krajský soud našel několik desítek shodně vyplněných listků se stejnou kombinací preferenčních hlasů. Bylo jich tolik, že to ovlivnilo vý-

sledek voleb, a proto soud rozhodl, že se musí opakovat.

### Volbami se zabývala i policie

Kromě toho se říjnovými volbami v Chomutově a Bilině zabývala i policie. Z maření přípravy a průběhu voleb a referenda obvinila pětáctiletého muže v Chomutově a ze stejného trestného činu spáchaného v Bilině dva muže ve věku 24 a 28 let. Všem hrozí šest měsíců až tři roky vězení. „Vyšetřování mužů z Biliny i Chomutova nadále probíhá,“ sdělila včera severočeská policejní mluvčí Alena Bartošová.

V souvislosti s říjnovými volbami policie v Ústeckém kraji obvinila sedm lidí. Kromě zmíněných tří dalších dva muže v Litvínově, jednoho v Malém Březně na Mostecku a jednoho v Lovosicích. Toho už soud dokonce potrestal, dal mu devítiměsíční trest podmíněně odložený na 18 měsíců.

Policie prošetřovala možné kupčení s volebními hlasy i v Kadani, Rumburku, Šluknově a Ústí nad Labem. Tam se ale nepotvrdilo.

Odposlech pokusu o uplácaní na idnes.cz

